

ARTFORUM 艺术论坛

群展选址于画廊创始人 Yve Yang 毗邻时代广场的住所，在这个沿街挑高Loft的空间将要大规模翻新修缮之前，展览邀请14位艺术家用各种形式的创作短暂地共享这片“废墟”，最终呈现出一个场域特定（site-specific）的整体。

林科的视频《人们观看“传统罗曼史”的画廊空间》（2018）安装在仅容得下一两人的步入式储物间里，真实空间的狭小黑暗与作品中电脑模拟的白盒子展厅产生对照；朝恩·雅浸（Joeun aatchim）在阁楼过道处钢化玻璃的一大块裂痕旁边点缀了一朵黄色刺绣的玫瑰，像是一种出于缅怀和安抚的举止；刘沁敏的综合装置用到了住所里的落地衣柜和墙上的破洞，她把自己之前行为表演作品中的衣物道具与Yve的私人物品混合在一起，又用透明薄膜将整面衣柜缠绕包裹成封存状态；李明的《傍晚快乐》（2008）把另一个时空中一群在毛坯房子里嬉笑打闹的年轻人投影到了当下；而黄崑柠的雕塑装置用到大量先前出现在约翰·海杜克（John Hejduk）作品《自杀之家（The House of the Suicide）》（1990）中的木头，海杜克的纪念碑是为当时反抗苏联入侵而自焚的捷克政治异见者扬·帕拉赫（Jan Palach）所作，艺术家将多重的历史背景杂糅到物料中，使其停顿在一处同样面临变化的空间。

Yve YANG画廊是一个年轻的实验性空间，最早成立于波士顿，近年则以不定期的游击展览辗转于纽约和上海等地。创始人Yve在展览介绍中向观众和自己抛掷了问题：“一个实体空间对于艺术经营是否必要？小画廊的未来是什么？”本质上，她个人的困惑也正是商业性vs.艺术性这对老旧矛盾的浓缩体现。艺术家童义欣似乎敏感地体悟到了这层困顿，在他的《商务景观5》（2018）中，以Yve私人书籍为既得物所作的拼贴作品散布在弃用的文件夹夹板充当的背景上，书页间，断章取义的文字闪现出商务语言构筑起来的古怪诗意：“Threats-Opportunities-Weakness（危机-机遇-弱点）”、“差异带来张力”、“转移成本”、“等等”；还有两枚剪得细细尖尖的纸片里，中文的“心”对应着英语单词“core（核心）”——好像一句委婉的发问：商业中是否有真心、真诚的艺术？艺术中是否有策略的算计？

“时代广场”（Time Square）的取名对瑞典导演奥斯特伦德去年的《方形》（The Square, “square”又译“广场”）有直接指涉，这为观看者串联起了一条从体制批判的角度看待艺术的线索。艺术空间之于艺术作品的意义促成了这个展览的主要质感，如果像电影中策展人被问道的那样，美术馆可以轻易赋予作品“艺术”的头衔，那么一处短暂的、模糊了住所/画廊/实验空间的机构是否也有同样的效力？从丹托提出“艺术世界”的1960年代至今，体制批判中具体机构的形式是否真的产生了深刻变化？商业性vs.艺术性之间的对立，其实正是艺术机构的性质和兼容度的问题。

或许是出于无意，群展在“场域特定”的路径之外还为这些问题提供了一点额外思考——艺术家敖乾柘（Chando Ao）在现场制作由水、海藻酸钠和氯化钙合成的一种可食用水膜，它让液体凝结成一大团水珠滚动在观众手里，送进嘴后又瞬间复归成液体。这项技术被认为或能取代塑料瓶成为无须降解的容器，也应用在造假鸡蛋上，而艺术家则为水膜加盖了可食用色素印刻的商品logo，用一种提前预演的资本体制化来质疑科技带来美好未来的盲目乐观。这也直接呼应了Yve对先前提及的疑问作出的自解：“[我们]只做[...]只有当下才能被创作出来的艺术。”“场域特定”和“当下”是空间创始人作为游移的艺术机构及其性质进行的再定义，所以“时代广场”这个词语组合就显得极为贴切了。